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153
VYHLASKA

Ministerstva prumyslu a obchodu
ze dne 12. dubna 2001,

kterou se stanovi podrobnosti uréeni u¢innosti uziti energie pfi pfenosu,

distribuci a vnitfnim rozvodu elektrické energie

Ministerstvo prumyslu a obchodu stanovi podle
§ 14 odst. 5 zdkona
energif, (ddle jen ,zdkon®) k provedeni § 6 odst. 2 zi-
kona:

§1

Pifedmét upravy

(1) Vyhldska stanovuje podrobnosti posuzovi-
ni déinnosti uziti energie ptfi pfenosu a distribuci
(ddle jen ,rozvod“) a vnitfnim rozvodu elektrické
energie.

(2) Utinnost uZiti energie pii rozvodu a vnitfnim
rozvodu elektrické energie podle této vyhldsky je
uréena techmckyml ztrdtami vznikajicimi pfi provozu
zafizeni fyzikdlnimi jevy.

(3) Pro tcely této vyhldsky se rozumi vnitfnim
rozvodem rozvod, kterym je elektfina doddvina dr21—
telem licence podle zvlastnfho pravniho ptedpisu')
jeho vlastnim zatizenim kone¢nym zdkaznikiim a které
]e soucasné pfedmétem vykazovdni ddaji podle zvlast-
niho pravniho predpisu.’)

(4) Urcovéni technickych ztrdt se vztahuje na
nové zfizované rozvody a vnitini rozvody elektrické
energie a na rozvody a vnitini rozvody elektrické ener-
gie, u nichZ se provddi zména dokoncenych staveb po-
dle zvldstntho pravmho predpisu,’) a na jiz provozo-
vané rozvody a vnitfni rozvody elektrické energie.

(5) Hodnoceni d¢innosti uziti elektrické energie
podle této vyhldsky se vztahuje na pfenosovou sou-

stavu a ve specidlnich pfipadech na vybrand vedeni

o velmi vysokém napéti 110 kV, dile pak pro distri-
buéni soustavu o velmi vysokém napéti 110 kV, pro
distribuéni soustavu o vysokém napéti 6 az 35 kV
a pro distribuénf soustavu o nizkém napéti do 1 kV
a pro vnitfni rozvod elektrické energie.

(6) Tato vyhldska se nevztahuje na ptipady, kdy je

¢. 406/2000 Sb., o hospodafeni

pfenosovd soustava nebo distribuéni soustava provo-
zovana

a) v rdmci povinnosti nad rdmec licence podle zvldst-

niho pravniho predpisu,')

b) pfi feseni stavli nouze a jejich predchizeni a od-
strafiovani eho ndsledkt podle zvldstniho priv-
niho predplsu )

§2
Rozdéleni technickych ztrat elektrické energie
v rozvodu a vnitfnim rozvodu elektrické energie

(1) Technické ztrity elektrické energie v rozvodu
a vnitfnim rozvodu elektrické energie se ¢leni na

a) ztrity stilé, které jsou ddny provedenim a parame-
try provozovanych zafizent,

b) ztrdty proménné, které jsou ovlivnény velikosti
prendseného vykonu provozovanym zafizenim.

(2) Zptsob urleni technickych ztrit elektrické
energie (ddle jen ,zpusob uréeni“) je uveden v pfiloze.

§3

Vyhodnocoviani ztrat elektrické energie

(1) Pro ulely vyhodnocovdni jsou ro¢ni technické
ztrdty elektrické energie pfi rozvodu a vnitfnim roz-
vodu elektrické energie diny souétem ztrit stilych
a proménnych.

(2) Vyhodnocovini ztrdt elektrické energie se
provadi kazdoro¢né nejpozdéji do 30. bfezna nasledu-
jiciho roku v rozsahu podle zptisobu uréeni uvedeném
v ptiloze.

(3) Soubory naméfenych technickych veliéin, dal-
$ich udaji souvisejicich s posuzovanim déinnosti uziti
elektrické energie a hodnot stanovenych podle zpu-
sobu urceni se uchovivaji minimdlné po dobu 5 let.

(4) Soucet technickych ztrdt stanovenych podle

1Y Zdkon ¢. 458/2000 Sb., o podminkich podnikéni a o vykonu stitni sprivy v energetickych odvétvich a o zméné nékterych

zdkonu (energeticky zdkon).

%) § 139b odst. 1 a 3 zdkona & 50/1976 Sb., o tizemnim pldnovini a stavebnim Fddu (stavebni zdkon), ve znéni pozdéjsich

predpist.
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zpusobu uréeni se porovnd s celkovymi ztritami vy- rozvodu a vnitiniho rozvodu elektrické energie pro-
kdzanymi drziteli licence na pfenos a licence na distri- vozovanych v pfislu§ném roce.
buci elektfiny ve vykazech zpracovanych podle zvldst-

ntho pravniho ptedpisu.') Udaje se rovnéz vyjadif § 4
v procentech z celkové pfenesené elektrické energie. Uéinnost
(5) Vyhodnocovini ztrit se provadi na zafizenich Tato vyhldska nabyvd dlinnosti dnem vyhldsend.
Ministr:

doc. Ing. Grégr v. r.
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Priloha k vyhldsce ¢. 153/2001 Sb.

Zpusob urceni technickych ztrit elektrické energie

A, Ztraty technické stalé

1/ Koréna
Uplattiuje se v rozvodech vvn.

Vypocet pocatecni hodnoty fazového napéti (kritického napéti), kdy nastava vyboj se
provadi podle empirického Peekova vzorce:

Ux=49,2 * m; * my * p * r * log(d/r) [kV]
kde m; je soucinitel drsnosti vodice (pro lana 0,87 az 0,83)
m; je soucinitel pocasi (1,00 pro sucho, 0,80 pro dést, mlhu nebo snih)
r je polomér vodi¢e v cm

p je relativni hustota vzduchu (0,97 azZ 0,82 podle nadmoiské vysky)
d je stfedni vzdalenost vodi¢i d = 3/(d, *d, *d,) (cm).

Vyse Cinnych ztrat na 1 km jedné faze vedeni zpisobenych korénou, je dana vyrazem:
Py =2,44 * (f+ 25)/p * \/g * (Ug—Up)* 107 [kW/km]

kde f je kmitocet (50 Hz) a Ur je fazové napéti v kV.

Pro ztraty el. energie trifizového vedeni délky L, v km zpusobené koronou za rok
provozovaného po dobu T hodin za rok (obvykle 8760), plati

Wz =3 %Py * L, * T * 10° [MWh]

Pozn.: U vedeni 110 kV s priifezem nad 95 mm” jsou tyto ztraty zanedbatelné.

12/ Svod

Uplatriuje se v rozvodech vSech urovni napéti.

Kazdym isolantem protéka urcity proud, nebot nema nekone¢né velky odpor. Velikost
proudu je dana vyrazem:

I =U¢/Ry [A/km]
kde Uy je napéti viici zemi v kV a Ry je odpor izolace v k€)/km.
Ztraty ¢inného vykonu jedné faze vedeni zpisobené svodem pak budou :

Pzo= U2 /R [kW/km]
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13/

U venkovnich vedeni je svod zpusoben zejména povrchovym svodovym proudem, ktery
je nejvétsi pii vlhkém pocasi, zvlasté je-li povrch izolatoru pokryt vrstvou vodivych
necistot. Minimalné vyZadovany izolacni odpor za vlhka je proto u venkovnich vedeni
nn 24kQ/V, u vedeni nad 20kV pak alespoii 1,6 M{/km.

Pro ztraty el. energie trifizového vedeni délky L, v km provozovaného po dobu T
hodin za rok (obvykle 8760), plati :

Wz =3 *Pso* L, *x T* 107 [MWh]

JelikoZ ve srovnani s celkovymi ztratami jsou ztraty svodem pomérn€ malé, postali pro
jejich bilancovani primérné hodnoty ve vysi :

venkovni vedeni vvn 9 500 kWh/km * rok
venkovni vedeni vn 800 kWh/km * rok
venkovni vedeni nn 30 kWh/km * rok

Nutnymi vstupnimi Gdaji pro vypocet celkovych ztrat el. energie jsou jednoduché
délky trifazovych venkovnich vedeni Lv v jednotlivych napétovych trovnich.

Ztraty v dielektriku
Uvazuje se v rozvodu vSech trovni napéti.
Dielektrické ztraty u kabelt pfedstavuji prakticky jejich ztraty svodem. Je-li nabijeci
proud jednoho km jednofazového kabelového vedeni
Ip=Ug/X. = Ug*@ * C = Ug* 2IT * £ * C * 10° [A/km]
kde U je fazové napéti v kV,

X. je kapacitni reaktance kabelu QO/km

C je kapacita kabelu F/km
pak jsou jeho Cinné ztraty v dielektriku:
Pz = U 2% 2IT * £ % C * tgd * 10 [kW/km]
kde & je ztratovy uhel.

Ztratovy uhel je jednou z charakteristickych veli¢in pro jakost izolace a nemé¢l by u
fadné udrzovanych kabela pfesahnout hodnotu 4°.

Pro ztraty el. energie t¥ifizového vedeni délky Ly v km provozovaného po dobu T
hodin za rok (obvykle 8760), plati :

Wzs=3*Pyz*x L, * T *10° [MWh]

Pfi primérné hodnot€ ztratového hlu & = 2°, jsou praimérné dielektrické ztraty kabeld
s dostateCnou presnosti ureny v té€chto napétovych trovnich nasledovné:

3f kabely 110kV 175 000 KWh/km * rok
3f kabely 35kV 26 000 kWh/km * rok
3f kabely 22kV 14 000 kWh/km * rok
3f kabely 10kV 4 500 kWh/km * rok

3f kabely 6kV 1 600 kWh/km * rok
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4/

/5/

16/

3f kabely 0,4kV 4 kWh/km * rok

Ztraty transformatora naprazdno
Uvazuje se v rozvodu vSech urovni napéti.

Tyto ztraty se vyznamné uplatfiuji u starSich transformatoru, které nejsou vybaveny
orientovanymi nebo amorfnimi plechy. Ztraty transformatord naprazdno jsou soucasti
dokumentace téchto zafizeni.

Cinné ztrity el. energie skupiny transformatort naprazdno jsou:

Wzu= > AP * T; * 10° [MWh]
i=1

kde T; je doba provozovani i-tého trafa (hod), APy; jeho ztraty naprazdno (W).

Vstupnimi daji pro vypocet celkovych ztrat vSech transformatori naprazdno jsou
jejich poéty n ve vykonovych fadach a skupinach kvality plechu, spolu s dale
uvedenymi orientacnimi hodnotami ztrat (viz ztraty transformatora nakratko).
Trvala spotieba méFicich prvki

Uvazuje se v rozvodu vsech Grovni napéti.

Pramérné piikony napétovych a piepinacich civek elektroméri jsou:

1,44W ........ P21 jednofazového jednosazbového elektroméru
1,44W + 1 20W =2,64W ........ P12 jednofazového dvousazbového elektroméru
3x1,44W =432W ........ Pz tiifazového jednosazbového elektroméru

3x1,44W +120=552W........ Pz, tiifazového dvousazbového elektroméru

Roc¢ni ztraty elektrické energie v provozni oblasti se vypoctou podle vztahu :
Wazis = (NE31 * Pz + Ngsp * Pzao) * 8,76 * 10° [MWh]

kde Ngs; a Ngs; jsou podty dvou a jednosazbovych tfifazovych elektroméri v provozni
oblasti.
Ro¢ni ztraty elektrické energie v obchodni oblasti se vypoc¢tou podle vztahu :

Wzos = (NE11 * Pzu1 + NEi2 * Pz + Ngay * Pziay + Nesz * Pzag) * 8,76 * 10°
[MWh]

kde Ng1; aZ NEg3; jsou poéty jednotlivych typl odbératelskych elektroméra v oblasti.
Pausalné je 1ze vyjadfit hodnotou 25 MWh/1000 ks méfeni za rok.

Trvala spotieba Fidicich prvku

Uplatfiuje se v rozvodech vn a nn.
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Pramérné trvalé piikony piepinacich hodin jsou Pzpy = 1,5W, pfijima¢h HDO  Pzupo
=2W.

Roc¢ni ztrata el. energie v oblasti obchodni :

Wzos = (Npu * Pzpy + Nupo * Pzipo) * 8,76 * 10° [MWh]
kde Npy a Nupo jsou pocty piepinacich hodin a pfijimaci HDO.

Jejich pausalni hodnota je 10 MWh/ 1000 ks ro¢né.

B. Ztraty technické proménné

17/

Jouelovy ztraty vedeni

Uplatiiuje se v rozvodech vSech Grovni napéti. Jde o nejvyznamnéjsi ztraty v oblasti
provozni.

a) sit€ vvn :

Zpusob urceni predpoklada existenci dalkovych méreni elektroenergetickych veli€in
uvazované sit€ v reilném c¢ase v dostateCné kvantit€é i kvalit€, a jejich archivaci
po hodinovych intervalech v celém uvazovaném obdobi, které se uplatni jako vstupni
hodnoty programu na vypocet ustaleného chodu sité nebo programu obdobného, ktery
pro vypocet ztrat pouziva nasledujici postup.

Ztrata ¢inného vykonu pienaSeného uvazovaného rozvodu, zptsobend preménou
elektrické energie na teplo ve vedenich a transformatorech spolu se ztratou ¢inného
vykonu spotfebovavaného v nasazenych kompenzacnich prostiedcich se urci v Case t
takto:

Par= |P-P2l + Y k; P}? [MW]
i J

P;! — méfeny Cinny vykon tekouci pocatecnim vyvodem i-té vétve

P;2 — méfeny €inny vykon tekouci koncovym vyvodem i-t€ vétve

Pj3 — piikon j-tého kompenza¢niho prostfedku

kj - pfiznak nasazeni kompenza¢niho prostfedku (kj = 0 - nenasazen,
kj =1 - nasazen)

kde index i resp. j probihd mnoZinu vétvi, resp. disponibilnich kompenza¢nich
prostiedkid uvazované site.

Ztrata elektrické energie v uvazovaném obdobi T se urdi nasledovné:

T
Wzn = j' Pzn (t) dt [MWh]
0
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b) sité vn:

e Varianta vypoctu ¢.1 :

Zpusob urCeni predpoklada existenci dalkovych méfeni proudi na vyvodech
rozvoden uvazovaného rozvodu v reilném ¢&ase a jejich archivaci po hodinovych
intervalech v celém obdobi a dale existenci modelu uvazovaného rozvodu.

Ztrata Cinného vykonu prenaSeného uvazovanym rozvodem v Case t,
zpusobena preménou elektrické energie na teplo ve vedenich a transformatorech se
urCuje na zaklad€ znalosti Uplného modelu uvazované sit€ vhodnym vypocetnim
algoritmem :

Py (1) =£(L,(1), ..., In(t) ) [MW]

kde I; je odhadnuty proudovy odbér i-té distribucni stanice a n je pocet distribuCnich
stanic uvazovaného rozvodu.

Odhady proudovych odbéru v distribuCnich stanicich se provadéji v realném Case
vhodnou metodou na zakladé statistického souboru sezonnich méfeni a meéfeného
napajeciho proudu I piislusného paprsku:

Li=1(L8/1%) IS=Z I [A]
J

kde IjS je statisticky odhad proudového odbéru j-té distribucni stanice a index j
charakterizuje mnozZinu distribu¢nich stanic na pfislusném paprsku.

Statisticky odhad proudového odbéru lze pfi neexistenci statistického souboru
sezOnnich méfeni nahradit jmenovitym zdanlivym vykonem pfislusného odbérového
transformatoru.

Nejsou-li méfeny proudy na vyvodech pfipojnic rozvoden Ize jako pocatek uvedenych
paprsku uvazovat pfimo vyvod pfislusného napajeciho transformatoru.

Ztrata elektrické energie v uvazovaném obdobi T se urcuje nasledovné:

T
Wy = J- Pze(t)dt [MWh]
0

Celkové ztraty energie v rozvodech vn pak budou souctem ztrat jednotlivych oblasti
napajecich transformatoru.
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e Varianta vypoctu ¢. 2 - venkovni rozvod vn

Vstupni hodnoty pro vypocet :

Wyc ... celkové opatiena energie [MWh]

Tmc ... doba vyuziti maxima [hod/rok]

Nvc ... celkovy pocet vyvodua z napajecich uzll vvn/vn
Lyc ... jejich rovinuta délka [km]

Svc ... pramérny prifez [mm?]

Noc ... celkovy pocet odbocek vn

Loc ... jejich rozvinuta délka [km]

Soc ... prumérny prufez [mm?]

Npc ... celkovy pocet piipojek (pfiblizné pocet trafostanic vn/nn)
Lpc ... jejich rozvinuta délka [km]

o v , o v 2
Spc ... prumérny prufez [mm”]

Na zakladé téchto udaji se vypocte :

e pramérna délka vedeni vn lyc = Lyc / Nyc [km]

e prumérny pocet jeho odbocek noc = Noc / Nye

e prumérna délka odbocky loc = Loc / Noc [km]

e prumérny pocet jejich piipojek npc = Npc / Noc

e Priimérné $pickové zatizeni jednoho vedeni vn :
Pover = Wyce / (Tme * Nyc* kyc),
kde kqc1 je koeficient soudobosti zatizeni vedeni

e Primérné Spickové zatizeni jedné odbocky vn :
Psvca = Nye * Psver / (Noc * kee2),
kde kqc2je koeficient soudobosti zatizeni odbocek

e Primeérné Spickové zatizeni piipojky vn :
Pyves = Noc * Pevea / (Npe * Koes),
kde k3 je koeficient soudobosti zatizeni pfipojek

e Ztraceny vykon jednoho hlavniho vedeni vn mérného odporu ryc [Q2/km] :
Pover = [lve * tve * (Pever )2 /(3 * Ug* cos ¢ )*] * Krva [MW]
kde krva = (2noc” + 3noc + 1) / 2noc” [-]
U; ... fazové napéti [kV]
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e Obdobné ztraty primérné odbocky a pfipojky vn mérného odporu ryo [€2/km] resp.

rvp [(V/km] :
Poyvea = [lvo * tvo * (Pevez )2/ (3 * Ug * cos @ )2 * kron [MW]
kde kron = (201pc” + 3npc + 1) / 2npc’ [-]
Poves =3 * lyp * rvp * (Psves )2/ (3 * Up* cos ¢ )2 [MW]

e Ztraceny vykon celé venkovni soustavy vn :

Pzev=Pzver * Nvet Pavea * Noc + Payves * Npe [MW]
e Rocni ztraty el. energie :

Wzay = Piver * Nve * Tocr + Povez * Noc* Tucz + Puves * Npc * Tues [MWA]

kde T,c1 resp. Tocz resp. Tycs ur€éime pomoci vztahu Tmc1 = Tmc * ksc1 resp.
Tmc2= Tme* Kscz r€8p. Tmes = Tme * Kses a nasledujict tabulky.

Twc [hod/rok] | T,c [hod/rok] ke [-]
vedeni vn, (TR vn/vn) 4250 - 4750 2500 - 3011 0,81 -0,83
odbogky vn 4000 - 4500 2261 - 2749 0,81 0,83
piipojky vn 3500 - 4000 1819 - 2261 0,88 - 0,89

e Varianta vypoctu ¢. 2 - kabelovy rozvod vn:

Postup pfi vypoCtu ztrat v kabelovém rozvodu vn je obdobny, zjednoduSeny
nepfitomnosti odboclek a pfipojek. Je ovSem nutné provést korekci celkové délky
kabelového rozvodu vn (jeji sniZzeni) o kabelova zatsténi venkovnich vedeni. Dale je
nutné uvazovat, ze pocet odbéru (smycek) v oblasti bude pon€kud vyssi nez pocet
instalovanych transformatoru.

Vysledné ztraty el. energie kabelové sité:

Wzek= Pikcr * Nk * Toct [MWh]

Celkové rocni ztraty el. energie v sitich vn : [MWh]

Wz = Wzey + Wy

c) sité nn:
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e Varianta vypoctu ¢. 1:

Zpusob uréeni piedpoklada znalost odhadu odbéra v distribuénich stanicich vn
v realném case a existenci modelu uvazovaného rozvodu.

Odhad ztraceného ¢inného vykonu preménou elektrické energie na teplo ve vinuti
transformitoru v ase t se uréi na zakladé odhadu odbéru zdanlivého vykonu
pfislusné distribucni stanice :

PZt7 (t) = f( S (t) ) [MW, MVA]

Na zaklad€ znalosti odhadi odbéru distribudéni stanice v uvazovaném obdobi T se urct
doba vyuziti vykonového maxima Ppya« (MW) :

Tmax =(1/Pmax) | P () dt [hod]

Ztrata cinného vykonu zpusobena pfeménou elektrické energie na teplo ve vedeni
mérné rezistance ry (Ukm) o primémé délce ly (km) zatizeném primérnym

vykonovym maximem se urci nasledovne :

P,y =1y 1y (Pmax / 3 Ny Ugcos ¢ )? [MW]
kde Ny je pocet vyvodu distribu¢niho transformatoru napajené oblasti,

U, je fazové napéti (kV).

Ztratu ¢inného vykonu zpusobena pifeménou elektrické energie na teplo
v pripojkich m&mé rezistance rp ((/km) o primémé délce lp (km)  zatizenych
prumérnym vykonovym maximem se urci nasledovné :

Pzp =3 1plp (Pmax /3 Np U, cos ¢ )? [MW]
kde Np je pocet piipojek napajené oblasti.

Ztratu elektrické energie oblasti napajené prisluSnym  distribu¢nim
transformatorem v uvazovaném obdobi T pak ur¢ime nasledovné :

T
Wazi = (Pzy Ny +PzpNp) Tmax + [ Pyr (1) dt [MWh]
0

Celkové ztraty energie vrozvodech nn jsou souctem ztrat jednotlivych oblasti
distribu¢nich transformatoru.
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e Varianta vypoc¢tu ¢. 2 - venkovni rozvod nn

Vstupni hodnoty pro vypocet :

Wk ... celkove opatiena energie [MWh]
T ... doba vyuziti maxima [hod/rok]

Lvg ... celkova délka vedeni [km]

Lpg ... celkova délka pripojek [km]

Svg ... pramérny prafez vedeni [mm’]

Spr ... pramérny prifez piipojek [mm’]

Npg ... celkovy pocet piipojek

Nyp ... celkovy pocet trafostanic vn/nn

nyp ... pramérny pocet vyvodu z trafostanice
Nvg ... celkovy pocet hlavnich venkovnich vedeni nn

Je-li pocet odbéri z venkovniho vedeni nn roven piiblizn€ poloviné poctu jeho
pfipojek, 1ze pocéet odbérii primérného vedeni prumérné délky urcit jako:

ny=0,5 * Npg / Nyg
Na zakladé téchto udaju se vypocte :
e prumérna délka vedeni (vyvodu z trafostanice) :
lve = (Lv - Lpgy/ (Nvp * nyp) [km]
e Prumérné $pickové zatiZzeni jednoho vedeni (vyvodu z trafostanice vn/nn) :
Power = Wyg / (Tre * Nve* k1),
kde kg1 je koeficient soudobosti zatizeni vedeni
e Primérné $pickové zatizeni jednoho odbéru (cca dvou pripojek soudobg) :
Pove2 = Nvg * Pever / (Noe * ke2),
kde k> je koeficient soudobosti zatizeni odbéru
e Primérné Spickové zatizeni pfipojky nn :
Psves = Nog * Pevez / (Neg * Kegs),
kde ks je koeficient soudobosti zatizeni pfipojek
e Ztraceny vykon prumérného vyvodu mérného odporu ryvg [Q2/km] :
Pover = [Ive * rve * (Psver )2/ (3 * Ug* cos ¢ )?] * krvn [MW]
kde krva = (20 + 30y + 1) / 2ny?
Us ... fazové napéti [kV]
e Obdobné ztraty pramérné pfipojky nn mérného odporu rpg [{2/km] :

Povcs =3 * lpg * tpg * (Poves )2/ (3 * Up * cos ¢ )? [MW]



kde T,g; resp. Toes se ur€i pomoci vztahu Tppi = T * ke TESP.

Tz = Tue * keps a nésledujici tabulky.

Tue [hod/rok] | T.g [hod/rok] ke [-]
Vedeni nn 2500 - 3000 1071 - 1422 0,71 - 0,75
Odbéry nn 800 - 1500 218 - 505 0,32-0,5
Ptipojky nn 500 - 1000 123 - 291 0,63 — 0,67
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e Ztraceny vykon celého venkovniho vedeni nn :
Pze7v= Pyyp1 * Nyg + Povps * Npg MW]
¢ Ro¢ni ztraty el. energie:
Wze7 = Puvgr * Nyg * Tug1 + Pives * Npe * Togs [MW]

Poznamka : Vliv jednofazovych piipojek vzhledem k jejich poctu a celkovému podilu
pfipojek na ztratach venkovnich vedeni nn miizeme zanedbat.

e Varianta vypoctu ¢. 2 - kabelovy rozvod nn

Postup pifi vypoétu ztrat kabelového rozvodu nn je obdobny, zjednoduSeny
nepfitomnosti pfipojek. Pramérny pocet odbéri nk jednoho kabelového vyvodu nn lze
odhadnout z poétu fakturaci ptipadajicich na kabelovy rozvod dé€leného hodnotou 4 aZz
10 (pocet odbératelti na jedné smycce z vedent).

Ro¢ni ztraty el. energie :
Wz = Pikrr * NKg * Ty [MWh]
Celkové ro¢ni ztraty el. energie v rozvodech nn :

Wz = Wz + Wzen

[MWh]

Poznimka:

U rozvodu nizkého napéti je pro dodrZeni nizkého procenta ztrit rozhodujici dodrzeni pfi-
pustného tbytku napéti na koncich vedeni v toleranci dané zvld§tnim pravnim pfedpisem.
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Dovolené ubytky napéti v rozvodu

Jmenovita napéti Dovolena odchylka Dovolena odchylka
za norméalnich podminek krajni
Do 1kV +- 5% +/- 10 %
6 kV +10%
10 kV -5% -10 %
22 kV
35kV +/- 5% -10 %
110 kV +/- 10 % -15 %
220 kV +/- 10 % -15 %
400 kV +/- 5% -10 %

/8/  Ztraty transformatoru nakratko

UvaZuji se u transformatori vSech urovni napéti.

Vznikaji ve vinuti transformatoru priichodem proudu. Cinné ztraty se vypoctou podle vztahu:
Pzs= AP * (S/S,)* 107 [kW]
APy jmenovité ztraty nakratko [W]
S, zdanlivy $pi¢kovy vykon transformatoru [kVA]
Sa jmenovity zdanlivy vykon transformatoru [kVA]

Cinné ztrity el. energie za urité sledované obdobi T:
Was = AP * (Sy/S.)° * T= AP+ B2 * T,

Ta doba plnych ztrat [hod]; je obvykle odvozena z dodané energie,
$pickového zatizeni a doby provozu zafizeni

B zatézovatel

Ztraty v transformatorech primarniho napéti vvn se pocitaji podle Udaji jejich
pasportd nebo hodnot uvedenych v protokolech o vystupnich zkouskach.

Orienta¢ni hodnoty jmenovitych ztrat nakratko a naprazdno ostatnich transformatori :

Transformatory vvn/vn :

S, (MVA) AP, (kW) AP, (kW)
2 6,7 235
4 10,8 39,0
5 12,5 455
6,3 14,5 53,0
10 20,0 76,0
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Transformatory vn/nn — s normalnimi plechy :

Sk (kVA) APy (W) AP, (W)
50 420 1200
100 670 2130
160 950 3130
250 1360 4450
400 1800 7300
630 2450 10000

1000 3500 14200

Transformatory vn/nn — s orientovanymi plechy :

S, (kVA) APy (W) AP, (W)
50 160 1100
100 240 1750
160 320 2350
250 445 3250
400 650 4600
630 910 6500
1000 1120 10500

Parametry ostatnich transformatori je tieba odegist z dokumentace k danému
transformatoru.

/9/ Ztraty spoju — piechodovych odporii
Uvazuji se v rozvodech vSech trovni napéti.

Jsou zavislé na stafi a stavu zafizeni a nejsou stanovitelné zadnym vypoctem. Pro ucely
vypoétu celkovych ztrat se uvazuji pro ztraty spoju tyto hodnoty z celkovych
proménnych ztrat:

1% ze ztrat v sitich vvn
3% ze ztrat v sitich vn
5% ze ztrat v sitich nn

/10/  Jouelovy ztraty jisticich prvku

Uvazuji se v rozvodu nn.
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a) ztraty jisti¢u a pojistek v siti
Vykonova ztrata jednoho poélu jistiCe nebo pojistky je rovna:
Pzi10 = Py * I;

P,;; vykonova ztrata 1 polu jistiCe, pojistky pfi jmenovitém zatizeni
1,  index maximalniho zatiZzeni

Cinné ztraty el. energie:

Waao = Pzuo* Tz * 107

Tz ... doba plnych ztrat pfislusného zafizeni za rok

Jedna-li se o tFifazovy jisti¢, bude ztrata el. energie za rok :
Waeo =3 * Pyyo* Ty * 107

Poznamka :

[W]

[W]
[Limax/Ln]

[kWh/rok]
[h]

Piesngji lze ztraty spocitat podle vySe uvedenych vzorcl, postaCi vSak uvazovat
paudalni hodnotu mérnych ztrat Wzue = S5 MWh na 1000 km venkovniho 1

kabelového rozvodu nn za rok.

b) ztraty jisti¢u pred elektromérem
Vstupnimi hodnotami pro vypocet jsou :
e podty instalovanych elektromért :
Nk ... jednofazové

Ngs; ... tfifazové

Ngsp ... tfifazové pievodoveé

Ng; ... jednofazové

e pocty odbérateld v kategoriich :
Nmoo ... maloodbér pro obyvatelstvo
Nuop ... maloodbér pro podnikatele
Nvo ... velkoodbér

Rocéni ztraty el. energie lze vypoditat podle nasledujicich vztahu :

Ztraty energie 1 faizovych elektromérd pro kategorii obyvatelstvo :
Waiote1 = 0,153 * (0,0749 * 20 + 1,5348) * (0,6)” * Ng,

Ztraty energie 3 fazovych elektromérii pro kategorii obyvatelstvo:

Wazotor = 0,372 * (0,0749 * 32 + 1,5348) * (0,7)>* (Ng3 - Numor + Nesp - Nvo)
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Ztraty energie 3fazovych elektromérti pro kategorii podnikatel:

Wazoto-1 = 1,422 * (0,0749 * 40 + 1,5348) * (0,8)2* (NMOP - Ngap + Nvo)

Celkové roéni ztrity elektrické energie:

Wzo10= (Wzor01 + Wzer0.m + Wzer0.m) * 10° [MWh]

Jejich pausalni hodnota je 300 MWh na 1000 km siti nn ro¢né.



